

* * *

Председатель Генеральной Ассамблеи впоследствии информировал Генерального секретаря¹⁴ о том, что во исполнение пункта 3 приводимой выше резолюции он «решил назначить следующее тридцать одно государство — член Организации для участия в Специальном комитете для Всемирной конференции по разоружению: АРГЕНТИНА, БЕЛГИЯ, БОЛГАРИЯ, БРАЗИЛИЯ, ВЕНГРИЯ, ЕГИПЕТ, ЗАМБИЯ, ИНДИЯ, ИНДОНЕЗИЯ, ИРАН, ИСПАНИЯ, ИТАЛИЯ, КАНАДА, КОЛУМБИЯ, ЛИБЕРИЯ, МАРОККО, МЕКСИКА, МОНГОЛИЯ, НИГЕРИЯ, НИДЕРЛАНДЫ, ПАКИСТАН, ПОЛЬША, РУМЫНИЯ, СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК, ЧЕХОСЛОВАКИЯ, ЧИЛИ, ШВЕЦИЯ, ШРИ ЛАНКА, ЭФИОПИЯ, ЮГОСЛАВИЯ и ЯПОНИЯ». Он добавил, что «в соответствии с широко выраженным желанием оставшиеся четыре места резервируются для ядерных держав, которые могут пожелать в будущем стать членами Специального комитета».

2931 (XXVII). Претворение в жизнь результатов Конференции государств, не обладающих ядерным оружием

*Генеральная Ассамблея,
ссылаясь на свою резолюцию 2664 (XXV) от
7 декабря 1970 года,
рассмотрев доклад Международного агентства по атомной энергии за 1971/1972 год¹⁵.*

принимая во внимание меры, принятые по изменению статьи VI Устава Международного агентства по атомной энергии с целью увеличения числа членов Совета управляющих,

отмечая, что Международное агентство по атомной энергии осуществляет изучение вопроса на ядерную энергию в отдельных развивающихся странах, с тем чтобы оценить объем рынка для различных видов и размеров ядерных реакторов,

отмечая далее, что возросло число стран и международных организаций, участвующих в Международной системе ядерной информации, а также то, что к концу 1972 года эта система должна действовать с полным тематическим охватом,

с удовлетворением отмечая, что Международное агентство по атомной энергии продолжает свои усилия, направленные на обеспечение, когда это необходимо, поставки его государствам-членам специальных расширяющихся материалов, в том числе материалов для энергетических реакторов,

принимая к сведению увеличение намеченной суммы добровольных взносов в программу технической помощи Международного агентства по атомной энергии до 3 млн. долларов США,

1. выражает удовлетворение в связи с мерами, принятыми Международным агентством по атомной энергии по рекомендации Конференции государств, не обладающих ядерным оружием;

¹⁴ A/8990.

¹⁵ Международное агентство по атомной энергии, Годовой доклад, 1 июля 1971 года — 30 июня 1972 года (Вена, август 1972 года); направлен членам Генеральной Ассамблеи вместе с препроводительной запиской Генерального секретаря (A/8774).

2. выражает надежду, что с учетом целей развития будет продолжено общее увеличение объема ресурсов Международного агентства по атомной энергии, предназначенных для технического сотрудничества;

3. предлагает Международному агентству по атомной энергии постоянно проводить обзор методов и средств, с тем чтобы развивающиеся страны могли полностью и в соответствии с достигнутыми ими стадиями ядерной индустриализации использовать техническую помощь, предоставляемую международными организациями;

4. просит Генерального секретаря передать Генеральному директору Международного агентства по атомной энергии отчеты двадцать седьмой сессии Генеральной Ассамблеи, касающиеся рекомендаций Конференции государств, не обладающих ядерным оружием;

5. предлагает Международному агентству по атомной энергии в консультации со специализированными учреждениями и другими заинтересованными органами представить в своем ежегодном докладе Генеральной Ассамблеи информацию о дальнейших мерах, касающихся претворения в жизнь результатов Конференции государств, не обладающих ядерным оружием.

*2093-е пленарное заседание
29 ноября 1972 года*

2932 (XXVII). Всеобщее и полное разоружение

A

Генеральная Ассамблея,

сознавая, что все вооруженные конфликты и использование любого оружия причиняют страдания и что единственным эффективным средством избавления от этих страданий является ликвидация вооруженных конфликтов и всеобщее и полное разоружение,

ссылаясь на общие нормы международного права о том, что особый запрет налагается на использование видов оружия, причиняющих излишние страдания, и что законными объектами нападения являются лишь военные цели,

будучи убеждена в том, что широко распространенное использование многих видов оружия и возникновение новых методов ведения войны, причиняющих излишние страдания или действующих без выбора целей, настоятельно требуют, чтобы правительства возобновили усилия, добиваясь с помощью правовых средств запрещения использования такого оружия, а также методов ведения войны без различия между целями и жестоких методов ведения войны и, если возможно, с помощью мер разоружения, ликвидации конкретных видов особо жестокого оружия или оружия, поражающего без выбора целей,

сознавая, что зажигательное оружие всегда составляло категорию вызывающих ужас видов оружия и что Международная конференция по

правам человека, состоявшаяся в Тегеране в 1968 году, в своей резолюции XXIII о правах человека в период вооруженных конфликтов¹⁶ включила бомбардировку напалмом в число методов и средств, ограничивающих права человека,

отмечая, что всеобъемлющие предложения о ликвидации и неприменении зажигательного оружия уже выдвигались в ходе переговоров о разоружении в 1933 году и что недавно были внесены предложения о запрещении или ограничении его применения,

напоминая, что Генеральный секретарь в своих докладах о правах человека в период вооруженных конфликтов от 20 ноября 1969 года и от 18 сентября 1970 года высказал мнение о том, что законность или незаконность применения напалма представляется вопросом, требующим изучения, и что в конечном счете этот вопрос может быть разрешен в международном документе, который прояснит это положение¹⁷,

напоминая далее, что в ответ на конкретное предложение, выдвиннутое Генеральным секретарем¹⁸ в его докладе от 18 сентября 1970 года, Генеральная Ассамблея в пункте 5 резолюции 2852 (XXVI) от 20 декабря 1971 года просила его подготовить в ближайшее время с помощью квалифицированных правительственных экспертов-консультантов доклад о напалме и другом зажигательном оружии и всех аспектах их возможного применения,

отмечая, что доклад Генерального секретаря, озаглавленный «Напалм и другое зажигательное оружие и все аспекты их возможного применения»¹⁹, содержит вывод о том, что массовое распространение пожаров в результате применения зажигательного оружия поражает без всякого выбора целей как военные, так и гражданские объекты²⁰,

отмечая далее вывод этого доклада о том, что ожоги, полученные непосредственно от действия зажигательных средств или в результате пожаров, вызванных этим оружием, причиняют чрезвычайно острую боль и что для их лечения требуются огромные средства, значительно превышающие возможности большинства стран²¹,

отмечая, наконец, вывод доклада о том, что быстрый рост военного применения этого оружия является лишь одним из аспектов более общего явления усиления мобилизации науки и техники на цели тотальной войны, в то время как давно признанный принцип иммунитета некомбатантов,

¹⁶ Заключительный акт Международной конференции по правам человека (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.68.XIV.2), стр. 22.

¹⁷ A/7720, пункт 200; A/8052, пункт 125.

¹⁸ A/8052, пункт 126.

¹⁹ A/8803/Rev.1 (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.73.I.3).

²⁰ Там же, пункт 186.

²¹ Там же, пункт 187.

по-видимому, постепенно стирается в сознании военных, и что эти тенденции имеют серьезные последствия для мирового сообщества²²,

1. приветствует доклад Генерального секретаря, озаглавленный «Напалм и другое зажигательное оружие и все аспекты их возможного применения», и выражает ему признательность за своевременное представление этого доклада;

2. принимает к сведению выраженные в докладе мнения относительно использования, производства, разработки и накопления запасов напалма и другого зажигательного оружия;

3. выражает сожаление по поводу использования напалма и другого зажигательного оружия во всех вооруженных конфликтах;

4. одобряет доклад для распространения его среди всех правительств и народов;

5. просит Генерального секретаря опубликовать доклад для широкого распространения;

6. просит Генерального секретаря распространить доклад среди правительств государств-членов для представления ими замечаний и представить доклад об этих замечаниях Генеральной Ассамблее на ее двадцать восьмой сессии.

2093-е пленарное заседание
29 ноября 1972 года

В

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 2602 А (XXIV) от 16 декабря 1969 года, в которой она обратилась к правительствам Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки, начавшим 17 ноября 1969 года двусторонние переговоры по ограничению наступательных и оборонительных систем стратегического ядерного оружия, с призывом согласиться в качестве срочной предварительной меры на moratorium на дальнейшее испытание и развертывание новых наступательных и оборонительных систем стратегического ядерного оружия,

с удовлетворением отмечая, что первая фаза таких переговоров привела к заключению 26 мая 1972 года трех двусторонних документов по вышеупомянутому вопросу²³ и что Союз Советских Социалистических Республик и Соединенные Штаты Америки объявили о том, что они приступили 21 ноября 1972 года ко второй фазе переговоров,

будучи убеждена в необходимости того, чтобы возобновленные переговоры принесли скорейшие и позитивные результаты в области ядерного разоружения,

1. призывает правительства Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки предпринять все усилия для

²² Там же, пункт 190.

²³ См. A/C.1/1026.

ускорения заключения дальнейших соглашений, включая важные качественные ограничения и существенные сокращения наступательных и оборонительных систем стратегического ядерного оружия;

2. *предлагает* этим двум правительствам постоянно информировать Генеральную Ассамблею о результатах своих переговоров.

2093-е пленарное заседание
29 ноября 1972 года

2933 (XXVII). Химическое и бактериологическое (биологическое) оружие

Генеральная Ассамблея,

вновь подтверждая свои резолюции 2454 A (XXIII) от 20 декабря 1968 года, 2603 B (XXIV) от 16 декабря 1969 года, 2662 (XXV) от 7 декабря 1970 года и 2827 A (XXVI) от 16 декабря 1971 года,

выражая свою решимость действовать с целью достижения эффективного прогресса в направлении всеобщего и полного разоружения, включая запрещение и ликвидацию всех видов оружия массового уничтожения, каким является оружие с использованием химических или бактериологических (биологических) агентов.

отмечая, что Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсического оружия и об их уничтожении²⁴ была открыта для подписания и уже подписана большим числом государств,

будучи убеждена в том, что Конвенция является первым возможным шагом в направлении скончавшегося достижения соглашения по эффективному запрещению разработки, производства и накопления запасов химического оружия и его изъятию из военных арсеналов всех государств, и преисполнена решимости продолжать переговоры с этой целью,

напоминая положения статьи IX этой Конвенции,

напоминая, что Генеральная Ассамблея неоднократно осуждала все действия, противоречащие принципам и целям Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств, подписанного в Женеве 17 июня 1925 года²⁵,

вновь подтверждая необходимость строгого соблюдения всеми государствами принципов и целей этого Протокола,

рассмотрев доклад Совещания Комитета по разоружению²⁶,

отмечая, что Совещанию Комитета по разоружению были представлены программа работы, проект конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов химического оружия и об его уничтожении, другие рабочие документы, предложения и соображения,

сознавая выгоды, которые принесет человечеству запрещение разработки, производства и накопления запасов химического оружия,

желая создать благоприятную атмосферу для успешного исхода этих переговоров,

1. *вновь подтверждает* признанную цель эффективного запрещения химического оружия;

2. *вновь повторяет* с этой целью просьбу Генеральной Ассамблеи в адрес Совещания Комитета по разоружению, содержащуюся в резолюции 2827 A (XXVI), продолжать в качестве первоочередного вопроса переговоры с целью скорейшего достижения соглашения об эффективных мерах по запрещению разработки, производства и накопления запасов химического оружия и об его уничтожении;

3. *подчеркивает* важность усилий в направлении полного достижения цели эффективного запрещения химического оружия, как об этом говорится в настоящей резолюции, и настоятельно предлагает правительствам действовать для достижения этой цели;

4. *вновь подтверждает* свою надежду на возможно самое широкое присоединение к Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсического оружия и об их уничтожении;

5. *предлагает* всем государствам, которые еще не сделали этого, присоединиться к Протоколу о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств от 17 июня 1925 года и/или ратифицировать этот Протокол и вновь призывает к строгому соблюдению всеми государствами принципов и целей, содержащихся в нем;

6. *просит* Генерального секретаря передать Совещанию Комитета по разоружению все документы Первого комитета, относящиеся к вопросам, связанным с проблемой химического оружия и химических средств ведения войны;

7. *просит* Совещание Комитета по разоружению сообщить о результатах своих переговоров Генеральной Ассамблее на ее двадцать восьмой сессии.

2093-е пленарное заседание
29 ноября 1972 года

2934 (XXVII). Настоятельная необходимость приостановки ядерных и термоядерных испытаний

A

Генеральная Ассамблея,
признавая настоящую необходимость пре-

²⁴ См. резолюцию 2826 (XXVI), приложение.

²⁵ League of Nations, *Treaty Series*, vol. XCIV, No. 2138, p. 65.

²⁶ Официальные отчеты Комиссии по разоружению. Дополнение за 1972 год. документ DC/235.